

киным «Лечение и профилактика ревматизма», проф. А. Г. Терегуловым «О функциональной диагностике легких», асп. В. Ф. Богоявленским «К вопросу диететики при атеросклерозе».

Члены общества принимали участие в повышении квалификации практических врачей, проводя консультативную работу по плану КГМИ и ГИДУВа в районах ТАССР и соседних АССР, кроме того, в ряде поликлиник Казани регулярно проводилось изучение больных с участковыми терапевтами. Руководители и преподаватели кафедр широко откликнулись на почин ростовчан.

В текущем юбилейном для ТАССР году перед обществом стоят большие задачи по активизированию работы, расширению его рядов и повышению уровня терапевтической помощи населению.

Председатель общества
проф. А. Г. Терегулов

ОБЩЕСТВО ХИРУРГОВ

За 1959 г. было проведено 15 заседаний, из них 2 совместно с травматологами, 3 — с онкологами, 1 — с фтизиатрами, 1 — с ученым советом Казанского медицинского института.

Заслушано 26 докладов, и продемонстрировано 40 больных.

По торакальной хирургии заслушаны доклады М. Ю. Розенгартена и И. З. Сигала; по онкологии — Л. Г. Сафиной, Н. И. Любиной и А. Ф. Адриановского; по полостной хирургии — С. А. Валитова и А. А. Титаренко; по нейрохирургии — Г. С. Книрик; по неотложной хирургии — З. Н. Осиповой; по урологии — А. Ф. Бурмистровой; по анестезиологии — А. Б. Гатаулина и А. Ф. Попова.

Был заслушан доклад главного хирурга ТАССР Я. М. Креницкого «Актуальные вопросы организации хирургической службы в ТАССР (за 1956—1957 гг.)» и У. Я. Богдановича «К 25-летию со дня смерти проф. Р. Р. Вредена».

Сделали информационные доклады участники Всероссийского съезда хирургов в Ленинграде, онкологической конференции в Москве, очередной научной сессии института им. А. В. Вишневского в Москве.

Доложили фрагменты своих диссертационных работ А. Ф. Бурмистрова, Л. С. Сафина, С. А. Валитов.

Продемонстрировали оригинальные инструменты: М. С. Сигал — ретрактор-расширитель реберных дуг; Латыпов — прикроватный блок и раздвижной щит, Ф. С. Юсупов — инструмент для измерения шейки бедра; Крылов — универсальный экстрактор для извлечения металлических штифтов.

Объединенное заседание с Ученым Советом Каз. мед. ин-та было посвящено 75-летию со дня рождения проф. И. В. Домрачева.

Членами общества читались лекции для населения Казани (преимущественно профессорами) и в районах ТАССР (главным образом, ассистентами клинических учреждений).

Членами общества-ассистентами и лечебными врачами клинических учреждений проводились консультации в районах ТАССР (около 1000) и операции (прооперировано около 300 больных).

В 1960 г. общество планирует заседания на следующие темы:

«Основные вопросы в постановке и улучшении хирургического дела в Казани, районных центрах и селах ТАССР»;

«Ошибки в диагностике и лечении больных по материалам лечебных учреждений Казани»;

«О работе отделения неотложной хирургии 5 гор. больницы за 1959 г.»;

Специальное заседание общества будет посвящено 40-летию основания ТАССР.

Планируется обсуждение вопросов анестезиологии, торакальной и абдоминальной хирургии, онкологии, травматологии и ортопедии, гнойно-воспалительных процессов, краевой патологии (в частности — зоба).

«Пироговское чтение» будет отмечено докладом «Н. И. Пирогов, его представления о пиемии и современное учение о сепсисе».

Будут обсуждаться монографии и диссертационные работы, новаторские и изобретательские предложения.

Будут также демонстрации больных.

Члены общества примут участие в конференциях, организуемых в районах ТАССР Министерством здравоохранения ТАССР, медицинскими ВУЗами и научно-исследовательскими институтами, в съездах врачей — хирургов ТАССР, в работе медицинского совета Министерства здравоохранения ТАССР; в городских совещаниях хирургов, в обследовании хирургических учреждений Казани и районов; в выездах и вылетах на консультацию и оказании лечебной помощи в районы ТАССР, в установлении более тесных связей с районными и сельскими хирургами ТАССР.

Общество хирургов обязуется оказывать консультативную помощь органам здравоохранения ТАССР по вопросам организации профилактических мероприятий в отношении хирургических заболеваний; по организации хирургической помощи; по диспансеризации хирургических больных; по экспертизе сложных хирургических случаев.

Общество примет участие в аттестации и переаттестации хирургов.

Члены общества обязуются выступать с лекциями и докладами по актуальным вопросам хирургии для врачей города и районов и с популярными лекциями для населения в печати, по радио и телевидению.

Председатель хирургического общества ТАССР
проф. Н. В. Соколов.

ОБЩЕСТВО АКУШЕРОВ-ГИНЕКОЛОГОВ

За 1959 год было проведено 8 заседаний, из них 4 совместных с Казанским научным обществом педиатров. На заседаниях было заслушано 18 докладов и 12 демонстраций.

Руководствуясь решением объединенного пленума Правлений Всероссийских обществ акушеров-гинекологов и педиатров, состоявшегося в декабре 1958 г. в Москве, и учитывая неблагоприятие в борьбе с ранней детской смертностью в ТАССР, общество главное внимание в отчетном году обратило на обсуждение и разработку, совместно с педиатрами, мероприятий по борьбе с мертворождаемостью и ранней детской смертностью. Этим вопросам и была посвящена половина заседаний. В этих заседаниях заслушано и обсуждено 10 докладов на следующие темы: роль акушеров и педиатров в снижении смертности новорожденных; анализ ранней детской смертности по Казани; анализ смертности новорожденных по 3 родотделениям города; анализ смертности новорожденных от родовой травмы и инфекции и меры по ее снижению; пневмония у новорожденных; внутриутробная асфиксия плода.

В результате обсуждения этих докладов решено осуществить следующие мероприятия: 1) создать секцию акушеров и педиатров для борьбы с ранней детской смертностью, 2) улучшить работу женских консультаций, роддомов и комнат новорожденных по борьбе с мертворождаемостью и смертностью новорожденных, 3) устранить перегрузку в роддомах, 4) сосредоточить вскрытие умерших новорожденных в руках одного подготовленного патологоанатома, 5) восстановить передачу новорожденных из роддомов райпедиатру, 6) создать в Казани отделение для здоровых и больных недоношенных детей, 7) усилить борьбу с недонашиваемостью и травматизмом новорожденных в родах, 8) организовать массовое обследование беременных в консультации на резус-фактор.

Четыре заседания были посвящены разным вопросам акушерства и гинекологии. Доклады касались клинических и экспериментальных наблюдений по применению в акушерской практике новых препаратов — армина и других фосфорорганических соединений; значения психопрофилактической подготовки беременных к родам на течение родов, послеродового периода и на состояние новорожденного; значения резус-фактора в акушерско-педиатрической практике и др.

Члены общества участвовали в комиссии родовспоможения при Минздраве ТАССР, в чтении лекций на медицинские темы населению Татарии, помогали органам здравоохранения в повышении квалификации врачей и акушерок, участвовали в плановых и экстренных консультациях сельским районам, в движении по почину ростовчан.

Проф. П. В. Маненков и М. В. Монасыпова

ОБЩЕСТВО НЕВРОПАТОЛОГОВ И ПСИХИАТРОВ

Согласно плану за 1959 год проведено 10 заседаний, из них 3 были объединенными; совместное заседание с физиологами, фармакологами и биохимиками касалось вопросов физиологии и неврологии ретикулярной формации; с рентгенологами проведено одно заседание, посвященное смежным вопросам; с естествоиспытателями и физиологами — заседание в связи со 110-летием со дня рождения И. П. Павлова и с докладом о Всесоюзном съезде физиологов в Минске. Комплексно разработанные темы докладов были представлены невропатологами и нейрохирургами.

Всего заслушано 17 докладов, 8 сообщений и 5 демонстраций больных. Присутствовало на заседаниях от 70 до 110 чел.

Сделано 3 доклада о последствиях травмы черепа и головного мозга (В. П. Андреев, Г. С. Книрик, Н. И. Комаров и С. А. Гринберг), о клинике отравлений этилированным бензином (А. Б. Ордянская), о неврозах внутренних органов (И. И. Русецкий), о применении антабуса (Ю. В. Ярославцева), армина (В. М. Сироткин) и ряд других.

Обзорные доклады сделали Е. Н. Мигаловская (о неврозах), И. И. Русецкий (о вегетоневрозах), И. Н. Волкова и **Н. С. Сысак** (о ретикулярной формации стволовой части мозга).

Л. И. Омороков выступил с воспоминаниями об И. П. Павлове, В. П. Андреев — с докладом о Т. И. Юдине и с сообщением о состоянии психиатрической помощи населению ТАССР.